A CD és a DVD felépítése

Minden CD optikai rendszere lézersugarat használ a lemezen lévő információ leolvasásához. Az olvasás folyamata minden kompaktlemeznél (CD-DA CD ROM, stb.) azonos, az eltérés az olvasott elektromos jelek értelmezésében van. Az optikai rendszer két fő feladatot lát el. Elsődleges feladata a CD-n tárolt lyuk információ digitális jelekké alakítása. Legalább ennyire fontos, hogy a fej a spirális kanyarodó felírást pontosan kövesse. Mind az olvasást, mind a sávon tartást az optikai rendszerből sugárzott, és a lemezről a fejbe visszaverődő lézersugárral oldották meg. A teljes optikai rendszernek (lézerdióda, lencserendszer, érzékelő diódák) elég könnyűnek kell lenni, hogy gyorsan mozgatható legyen. A sugarakat általában egy kis gallium-alumíniumarzenid félvezető lézerdióda állítja elő 780 nm hullámhosszal kb. 600 mikro-W teljesítménnyel. A lézersugár tulajdonsága, hogy a sugarak hullámhossza azonos és fázisuk egyezik. A lézerdióda "fényerejét" a lézerdiódát meghajtó tranzisztoron keresztül vezérelhetjük. A kibocsátott teljesítményt állandó szinten kell tartani, ezért a lézer közelébe egy ellenőrző fényérzékelőt helyeznek el. A fényérzékelő vezérli a tranzisztort, és azon keresztül a lézer fényenergiáját állandó szinten tartja. A lézerdiódából kijövő szórt fény nem alkalmas közvetlenül a lemez olvasására. A sugarat előbb párhuzamos nyalábba kell fogni, majd a lemez felületére fókuszálni. A legtöbb optikai rendszer három sugarat használ. A lézerdióda jelét egy eltérítőrácsra vezetve a fősugár mellett első-, másod- stb. rendű sugarak keletkeznek mindkét oldalirányban. Az első és másodrendű sugarak különböző szögben hajlanak el a függőlegestől, és a teljesítményük csökken a rendűséggel. A rácsosztás a lézer hullámhosszához van méretezve. A fősugarat használja a CD-meghajtó a tárgylencse fókuszálására és a lemez olvasására, a két viszonylag nagy teljesítményű elsőrendű sugarat pedig az olvasófej sávkövetésére, a fejnek nagy pontossággal (1 mikro-men belül) kell követnie a lemezre írt spirális sávot. . A kollimátorlencse feladata a sugarak párhuzamosítása. Ez a lencse esetenként nem a prizma előtt, hanem utána található. A polarizációs fényérzékelő felé teríti, mert ezek polarizációs síkja eltér a kimenő sugár síkjától. A prizma valójában két félprizmából áll, melyek között dielektromos membrán található. A negyedhullámú lemez mind a bejövő, mind a visszavert sugarak polarizációs síkját 45 fokkal elforgatja. Ez a két forgatás teszi lehetővé, hogy a prizma a visszavert sugarakat eltérítse. Az objektív lencse lemeztől mért távolságának változtatásával fókuszálhatunk a lemez felületére. A lencsét egy állandó mágnesből és két lengőtekercsből álló szerkezetbe építik, mely vízszintes és függőleges mozgást is biztosít. Függőleges mozgással fókuszálunk a lemezre, a vízszintes mozgás (sugárirányú) pedig a sávkövetést teszi lehetővé. A fókuszálás az ép lemezfelületre történik, nem pedig az apró lyukakra (pit). A kibocsátott fény a lemezen lévő apró lyukakról az interferencia miatt alig verődik vissza, míg a lyukak közötti ép felületről jelentős mértékben. A visszavert fény keresztülhalad a tárgylencsén, és a prizmán 90 fokos szögben megtörve jut a fényérzékelőre. A fényérzékelőben hat fotódióda található, melyből négy a fókuszálást vezérli, kettőt pedig sávkövetésre használnak. Az ép felületről visszavert lézersugárra erős jelet ad ki a fényérzékelő. A lyukakról visszavert fény gyenge jelet képez vagy egyáltalán nincs kimenő jel. A lyukak és az ép felület megkülönböztetésére a lyukakról (az optikai rendszer felől nézve apró kiemelkedésekről) visszavert sugárnak félhullámnyi úttal kevesebbet kell megtennie. A lyukakról visszavert fényt ekkor oltja ki a bejövő fény (interferencia). A sugár fókuszálása a lemez felületére kritikus (0,5 mikro-m-en belül), ha nem fókuszálunk pontosan, nem jön létre az interferencia. A lemezforgás közben megengedett hullámossága 0,4 mm-en belül van, melyet a tárgylencse fókuszálásának folyamatosan követnie kell.
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Az állandó kerületi sebesség (Constant Linear Velocity, CLV) azt jelent, hogy a lézerolvasó állandó sebességgel olvassa a lemezt. Az állandó olvasási sebesség (1,2 vagy 1,4 m/sec) azt jelenti, hogy az olvasófej egy adott időegység alatt ugyanakkora ívhosszt fut be a lemez tetszőleges pontján. Ehhez az szükséges, hogy a lemez fordulatszáma az olvasófej középről kifelé haladása során fokozatosan csökkenjen. A fordulatszám a külső íve 
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